Curriculum vitae

1) Personal information:
a) Marital status: Unmarried

b) Date of birth: January 26th 1980, Craiova

2) Education:

1987-1995 – The Secondary School nr. 38, Craiova
      1995-1999 – The Theoretical High School “Nicolae Titulescu”, Craiova
      1999-2003 – The University from Craiova, The Faculty of History, Philosophy,                  


               Geography, specialization History – Latin;

      2003-2005 - The University from Craiova, The Faculty of History, Philosophy,                  

Geography, Master’s Degree in The Management of International       Relationships;
Doctor’s Degree in September 2005.


3) Professions: 

          - Assistant in researching at The Institute of Socio-Human Researches “C. S. Nicolăescu Plopşor” (2003 - 2006)  

- Research at The Institute of Socio-Human Researches “C. S. Nicolăescu Plopşor” (2006 - 2008)

4) Participation at grants, plan themes, researching projects:
         - The Historical Dictionary of the Localities from Dolj district, 2003 (collaborator)

         - The Historical Dictionary of the Localities from Olt district, 2004 (collaborator, co-author)
         - The Historical Dictionary of the Localities from Gorj district, 2007 (collaborator)

         - The Dictionary of Personalities from Oltenia

         - Culture and civilization between Carpathians and Danube: The repertoire of archeological discoveries from Oltenia in 7th – 14th centuries (2003 – 2004)
         - Socio-economical structures in the south-west of Romania: The statute of rumân as a dependent social statute from the establishment of Michael the Brave to the asezamant of Constantin Mavrocordat (2004 – 2007)

         - The commercial exchange from The Low Danube: customs, fairs, citadels (the 14th – 16th centuries) (2007 - 2009)

5) Published studies and articles: 

· Repertoriul descoperirilor de podoabe din zona Olteniei (secolele XIII-XV), in “Arhivele Olteniei”, New Series, nr. 18, 2004, p. 39-56;

· Aspecte privind dezvoltarea economiei în Oltenia în secolele XIV-XV prin prisma circulaţiei monetare, in The Annual of The Institute of Socio-Human Researches „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. V, 2004, p. 47-55;

· Consideraţii privind evoluţia Craiovei către stadiul de oraş (secolele VII-XVI), in “Revista de Studii Socio-Umane”, nr. 4-5, 2004, p. 231-234;

· Contextul politic, economic şi militar sud-est european şi circulaţia monetară din Ţările Române (1714-1829), in “Revista de Studii Socio-Umane”, nr. 6, 2004, p. 245-251;

· F. G. Laurençon şi opera sa despre români, in The Annual of The Institute of Socio-Human Researches „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. VI, 2005, p. 27-35;

· Ţiganii aserviţi statului şi boierilor din Ţara Românească şi Moldova în relatările călătorilor străini din perioada fanariotă, in “Arhivele Olteniei”, New Series, nr. 19, 2005, p. 21-27;
· Residences of Glogoveni boyars, Glogova, Cerneţi and Craiova in “Arhivele Olteniei”, New Series, nr. 20, 2006, p. 17-22;

· Ctitorille religioase ale boierilor Glogoveni de la Glogova, Cerneţi, in The Annual of The Institute of Socio-Human Researches „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. VII, 2006, p. 33-38;

· Izvoare istorice privind Aşezământul lui Mihai Viteazul in vol. Revoluţie şi reformă în spaţiul românesc. In honorem professor  dr. Vladimir Osiac, p. 25-31;

· Implicarea oraşelor Calafat, Corabia şi Băileşti în războaiele ruso-turce din prima jumătate a secolului al XIX-lea in vol. Revoluţie şi reformă în spaţiul românesc. In honorem professor dr. Vladimir Osiac, p. 53-63;
· The estates of the Glogoveanu boyars in the Dolj and the Romanaţi districts, în “Arhivele Olteniei”, New Series, nr. 21/2007, p.39-44;
· Valoarea juridică a legăturii lui Mihai Viteazul, in The Annual of The Institute of Socio-Human Researches „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. VIII/2007, p. 73-80;
· Ctitoriile religioase ale lui Matei Basarab în Bulgaria, in The works of the International Symposium „Românitate şi latinitate în Uniunea Europeană”, 1st  edition, Craiova, May 11th  -12th  2007, p. 239-242;

· Modalităţi de exploatare a moşiilor stăpânite de boierii Glogoveni, in „Annals of the University from Craiova. The series History”, year XIII, nr. 1 (13)/2008, p. 79-84;
· Domeniul funciar al boierilor Glogoveni în judeţele Mehedinţi şi Gorj, în “Arhivele Olteniei”, New Series, nr. 22/2008, in printing;


6) Published books:
          F. G. Laurençon şi opera sa despre români (cooautor), Craiova, Alma Publishing House, 2006, 217 p.

    Dicţionarul istoric al localităţilor din judeţul Olt, 1st volume, Oraşele, (coauthor), Craiova, Alma Publishing House, 2006, 350 p.


7) Participation at internal scientific sessions:
· Trăsăturile portretistice ale lui Matei Basarab în relatările călătorilor străini at The national symposium „540 de ani de la moartea lui Matei Basarab”, May 2004, Craiova; 

· Situaţia internaţională a Ţării Româneşti la sfârşitul secolului XIV şi începutul secolului XVI, at The national symposium „500 de la moartea lui Ştefan cel Mare”, July 2004, Craiova;

· Politica lui Napoleaon I faţă de Ţările Române at The symposium „Unirea – izbândă a spirtului românesc” organized during the manifestation „Zilelor Basarabiei şi Bucovinei”- March 24th 2005, Craiova;

· Revoluţia de la 1821 din Ţara Românească în relatarea lui F. G. Laurençon   at The national symposium „ Tudor Vladimirescu  şi epoca sa” – June 26th 2005, Drobeta Turnu Severin;

· Situaţia Banatului de Severin la 1330 , at The symposium „ Posada - 675 ani” – November 12th 2005, Craiova; 

· Genealogia neamului Soreştilor din Bulzeşti, at The international symposium “Zilele Marin Sorescu”, February 28th 2005, Craiova; 

· F. G. Laurençon şi opera sa despre români, at The Francophone symposium, March 20th 2006, Craiova; 

· Pacea de la Bucureşti (mai 1812), at The symposium „Unirea – izbândă a spirtului românesc” organized during the manifestation „Zilelor Basarabiei şi Bucovinei”- April 8th 2006, Craiova;

· Tudor Vladimirescu la Viena, at The symposium „185 de ani de la revoluţia lui Tudor Vladimirescu”, May 26th 2006, Drobeta Turnu Severin;

· Implicarea oraşelor Calafat, Băileşti şi Corabia în războaiele ruso-turce din prima jumătate a secolului al XIX-lea, at The works of the Romanian-Russian history mixed commission, October 8th 2006, Craiova;

· Izvoare istorice privind Aşezământul lui Mihai Viteazul, at The symposium „Arhivele şi societatea românească contemporană”, October 12th 2006, Craiova; 

· Ctitoriile religioase ale lui Matei Basarab în Bulgaria, at The symposium „Latinitate şi romanitate în UE”, May 12th 2007, Craiova; 

· Relaţiile de muncă şi de proprietate în satele aflate în stăpânirea boierilor Glogoveni “Satul românesc tradiţional”, at The national symposium September 14th-16th 2007, Târgu Jiu;

· Negustorii sud-dunăreni şi activitatea lor comercială în spaţiul românesc (secolele XVIII-XIX), Congresul Spiritualităţii Româneşti, at The international symposium November 27th-December 1st 2007, Alba Iulia;

· Ascensiunea socială a unui aromân împământenit în Craiova (secolele XIX-XX, Congresul Spiritualităţii Româneşti, at The international symposium 27th-December 1st 2007, Alba Iulia;

· Legăturile boierilor Craioveşti cu Muntele Athos, at The symposium „Latinitate şi romanitate în UE”, May 9th-10th 2008, Craiova;

· Legarea de glie în Ţările Române şi în răsăritul Europei (secolele XVI-XVII) at The works of the Romanian-Russian history mixed commission, September 17th-21st 2008, Craiova;

