Curriculum Vitae

1. Date biografice:

a) Date despre familie: Necăsătorită

b) Data naşterii: 26 ianuarie 1980, Craiova

2. Studii 

                   1987-1995      Şcoala Generală cu clasele I-VIII, Nr. 38 Craiova

                   1995-1999      Liceul Teoretic „Nicoale Titulescu”, Craiova

          
 1999-2003      Facultatea de Istorie, Filozofie, Geografie, Craiova

                                            specializarea Istorie-Limba Latină;

 2003-2005    Facultatea de Istorie, Filozofie, Geografie, Craiova, master 

                                            specializarea  Managementul Relaţiilor Internaţionale;

Doctorat (septembrie 2005)

3. Funcţii îndeplinite:     Asistent de cercetare în cadrul Institutului de Cercetări     

                                           Socio-umane „C. S. Nicolăescu Plopşor”; (2003-2006)


Cercetător ştiinţific (martie 2006)

4. Participarea la granturi, teme de plan, proiecte de cercetare:



Dicţionarul Istoric al Localităţilor din Judeţul Dolj, 2003 (colaborator);

Dicţionarul Istoric al Localităţilor din Judeţul Olt, 2004 (colaborator, coautor);

Dicţionarul istoric al Localităţilor din Judeţul Gorj, 2007 (colaborator)

Dicţionarul personalităţilor oltene


Cultură şi civilizaţie între Carpaţi şi  Dunăre: Repertoriul descoperirilor arhologice  din Oltenia în secolele VII-XIV (2003-2004)



Structuri socio-economice în sud-vestul României: Rumânia ca stare socială de dependenţă de la Aşezământul lui Mihai Viteazul la Aşezământul lui Constantin Mavrocordat (2004-2007). 



Schimburile comerciale la Dunărea de Jos: vămi, târguri, cetăţi (sec. XIV-XVI) (2007-2009)

5. Studii şi articole publicate:

· Repertoriul descoperirilor de podoabe din zona Olteniei (secolele XIII-XV), în “Arhivele Olteniei”, Seria Nouă, nr. 18, 2004, p. 39-56;

· Aspecte privind dezvoltarea economiei în Oltenia în secolele XIV-XV prin prisma circulaţiei monetare, în Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. V, 2004, p. 47-55;

· Consideraţii privind evoluţia Craiovei către stadiul de oraş (secolele VII-XVI), în “Revista de Studii Socio-Umane”, nr. 4-5, 2004, p. 231-234;

· Contextul politic, economic şi militar sud-est european şi circulaţia monetară din Ţările Române (1714-1829), în “Revista de Studii Socio-Umane”, nr. 6, 2004, p. 245-251;

· F. G. Laurençon şi opera sa despre români, în Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. VI, 2005, p. 27-35;

· Ţiganii aserviţi statului şi boierilor din Ţara Românească şi Moldova în relatările călătorilor străini din perioada fanariotă, în “Arhivele Olteniei”, Seria Nouă, nr. 19, 2005, p. 21-27;
· Residences of Glogoveni boyars, Glogova, Cerneţi and Craiova în “Arhivele Olteniei”, Seria Nouă, nr. 20, 2006, p. 17-22;

· Ctitorille religioase ale boierilor Glogoveni de la Glogova, Cerneţi în Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu Plopşor”, Nr. VII, 2006, p. 33-38;

· Izvoare istorice privind Aşezământul lui Mihai Viteazul în vol. Revoluţie şi reformă în spaţiul românesc. In honorem prof. univ. dr. Vladimir Osiac, p. 25-31;

· Implicarea oraşelor Calafat, Corabia şi Băileşti în războaiele ruso-turce din prima jumătate a secolului al XIX-lea în vol. Revoluţie şi reformă în spaţiul românesc. In honorem prof. univ. dr. Vladimir Osiac, p. 53-63;
· The estates of the Glogoveanu boyars in the Dolj and the Romanaţi districts, în “Arhivele Olteniei”, Seria nouă, nr. 21/2007, p.39-44;
· Valoarea juridică a legăturii lui Mihai Viteazul, în Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane <<C.S. Nicolăescu Plopşor>>”, Nr. VIII/2007, p. 73-80;
· Ctitoriile religioase ale lui Matei Basarab în Bulgaria, în Lucrările Simpozionului internaţional „Românitate şi latinitate în Uniunea Europeană”, ediţia I, Craiova, 11-12 mai 2007, p. 239-242;
· Modalităţi de exploatare a moşiilor stăpânite de boierii Glogoveni, în „Analele Univeristăţii din Craiova. Seria Istorie”, anul XIII, nr. 1 (13)/2008, p. 79-84;

·  Domeniul funciar al boierilor Glogoveni în judeţele Mehedinţi şi Gorj, în “Arhivele Olteniei”, Seria nouă, nr. 22/2008, sub tipar;

6. Volume publicate:


F. G. Laurençon şi opera sa despre români (cooautor), Craiova, Editura Alma, 2006,  217 p.

Dicţionarul istoric al localităţilor din judeţul Olt, vol. I, Oraşele, (cooautor), Craiova, Editura Alma, 2006, 350 p.
· 7. Participări la sesiuni ştiinţifice interne:
· Trăsăturile portretistice ale lui Matei Basarab în relatările călătorilor străini la Simpozionul naţional „540 de ani de la moartea lui Matei Basarab”, mai 2004, Craiova; 

· Situaţia internaţională a Ţării Româneşti la sfârşitul secolului XIV şi începutul secolului XVI,  la Simpozionul naţional „500 de la moartea lui Ştefan cel Mare”, iulie 2004, Craiova;

· Politica lui Napoleaon I faţă de Ţările Române la Simpozionul „Unirea – izbândă a spirtului românesc” organizat în cadrul „Zilelor Basarabiei şi Bucovinei”-24 martie 2005, Craiova;

· Revoluţia de la 1821 din Ţara Românească în relatarea lui F. G. Laurençon   la Simpozionul naţional „ Tudor Vladimirescu  şi epoca sa” – 26 iunie 2005, Drobeta Turnu Severin;

· Situaţia Banatului de Severin la 1330 , la Simpozionul „ Posada - 675 ani” – 12 noiembrie 2005, Craiova; 

· Genealogia neamului Soreştilor din Bulzeşti, la Simpozionul Internaţional “Zilele Marin Sorescu”, 28 februarie 2005, Craiova; 

· F. G. Laurençon şi opera sa despre români, la Simpozionul Francofoniei, 20 martie 2006, Craiova; 

· Pacea de la Bucureşti (mai 1812), la Simpozionul „Unirea – izbândă a spirtului românesc” organizat în cadrul „Zilelor Basarabiei şi Bucovinei”-8 aprilie 2006, Craiova;

· Tudor Vladimirescu la Viena, la Simpozionul „185 de ani de la revoluţia lui Tudor Vladimirescu”, 26 mai 2006, Drobeta Turnu Severin;

· Implicarea oraşelor Calafat, Băileşti şi Corabia în războaiele ruso-turce din prima jumătate a secolului al XIX-lea, la Lucrările comisiei mixte de istorie româno-ruse, 8 octombrie 2006, Craiova;

· Izvoare istorice privind Aşezământul lui Mihai Viteazul, la Simpozionul „Arhivele şi societatea românească contemporană”, 12 octombrie 2006, Craiova; 

· Ctitoriile religioase ale lui Matei Basarab în Bulgaria, la Simpozionul  „Latinitate şi romanitate în UE”, 12 mai 2007, Craiova; 

· Relaţiile de muncă şi de proprietate în satele aflate în stăpânirea boierilor Glogoveni la Simpozionul naţional “Satul românesc tradiţional”, 14-16 septembrie 2007, Târgu Jiu;

· Negustorii sud-dunăreni şi activitatea lor comercială în spaţiul românesc (secolele XVIII-XIX) la Simpozionul Internaţional, Congresul Spiritualităţii Româneşti, 27 noiembrie-1 decembrie 2007, Alba Iulia;

· Ascensiunea socială a unui aromân împământenit în Craiova (secolele XIX-XX) la Simpozionul Internaţional, Congresul Spiritualităţii Româneşti, 27 noiembrie-1 decembrie 2007, Alba Iulia;

· Legăturile boierilor Craioveşti cu Muntele Athos, la Simpozionul  „Latinitate şi romanitate în UE”, 9-10 mai 2008, Craiova;

· Legarea de glie în Ţările Române şi în răsăritul Europei (secolele XVI-XVII) la Lucrările comisiei mixte de istorie româno-ruse, 17-21 septembrie 2008, Craiova;

