REZUMAT AL TEZEI DE DOCTORAT
"DEVOLUŢIUNEA LEGALĂ A MOŞTENIRII"
Lucrarea de doctorat cu tema Devoluţiunea legală a moştenirii îşi propune un studiu aprofundat asupra mai multor instituţii care aparţin dreptului succesoral şi anume: felurile moştenirii, caracterele juridice ale transmisiunii succesorale, deschiderea moştenirii, condiţiile necesare pentru a putea moşteni, principiile moştenirii legale, împărţirea moştenirii în cadrul claselor de moştenitori legali, dreptul de moştenire al soţului supravieţuitor, dreptul statului asupra sucesiunilor vacante, precum  şi a conexiunilor existente între aceste instituţii.

Structurată pe opt capitole, lucrarea prezintă o analiză distinctă a instituţiilor amintite, în planul de cercetare urmărind mai întâi surprinderea unor aspecte care ţin de istoricul instituţiilor, modul de reglementare şi modul în care au fost justificate, urmăreşte apoi evoluţia reglementării în materie (cu menţiunea că în materie succesorală, excluzând reglementările de ordin procedural, nu s-au înregistrat alte reglementări noi) pentru a încheia cu reglementarea actuală şi propuneri de lege ferenda.

Primul capitol al lucrării este consacrat introducerii în studiul moştenirii legale. Omul, de-a lungul întregii sale vieţi, tinde să adune şi să-şi constituie un patrimoniu. După moarte, acest patrimoniu va fi transmis către cei ce sunt îndreptăţiţi să-l primească. Aceştia sunt, de regulă, părinţii, soţii, copiii şi alte rude. Apare, astfel, ideea solidarităţii între rude, respectiv fiecare persoană va fi moştenită de către ai săi sau de persoane desemnate de testator în cazul moştenirii testamentare. Persoanele care dobândesc prin moştenire unele părţi din patrimoniul moştenirii poartă denumirea  generică de moştenitori, succesori, erezi, coerezi.

Lucrarea prezintă evoluţia reglementativă cu privire la instituţia moştenirii, încercând să surprindă specificul instituţiei şi elementele comune în raport de orânduirea socială analizată.

Moştenirea este de două feluri:

1. este legală atunci când transmisiunea din cauză de moarte se săvârşeşte în puterea legii. Ea se mai numeşte în acest caz şi moştenire ab intestat, deoarece nu priveşte decât moştenirile celor care au murit fără a face un testament (intestati).


Succesiunea este legală şi în cazul în care defunctul a lăsat testament, dar acesta nu este valabil, sau legatarul nu a acceptat moştenirea. 

2. În situaţia în care defunctul a dispus de averea sa, pentru timpul cât nu va mai fi, prin unul sau mai multe acte unilaterale de ultimă voinţă numite legate, succesiunea se numeşte testamentară, căci legatele nu se pot face decât prin testament.

Succesiunea este transmiterea patrimoniului unei persoane fizice decedate, asupra uneia sau mai multor persoane în viaţă. Din această definiţie rezultă că succesiunea prezintă următoarele caractere juridice: transmisiune pentru cauză de moarte, caracterul universal al transmisiunii succesorale, caracterul unitar al transmisiunii succesorale, caracterul indivizibil al transmisiunii succesorale.

În capitolul al doilea sunt tratate problematicile legate de deschiderea moştenirii, respectiv data şi locul deschiderii moştenirii precum şi importanţa acestor instituţii.

Succesiunea se deschide în  însăşi clipa morţii lui de cujus; cel care pretinde moştenirea trebuie să dovedească această dată fie cu certificat de deces, eliberat în temeiul registrului de stare civilă, fie, în lipsă de un asemenea certificat, prin hotărârea judecătorească de declarare a morţii, hotărâre ce cuprinde data hotărâtă de instanţă ca fiind aceea a morţii.

Moştenirea se deschide la ultimul domiciliu al defunctului, adică la domiciliul pe care îl avea la data morţii. Această regulă a fost impusă pe considerente de ordin practic, acolo aflându-se înscrisurile defunctului, tot de acolo putându-se strânge informaţii despre de cujus şi tot acolo aflându-se instanţa competentă să judece litigiile dintre moştenitori, precum şi biroul notarial unde se poate dezbate succesiunea dacă nu există neînţelegeri între moştenitori. 
Problema domiciliului este mai deosebită în cazul minorului sau  interzisului. Astfel, moştenirea minorului sau interzisului se deschide la domiciliul pe care îl stabileşte legea: domiciliul comun al părinţilor, dacă ei nu au un asemenea domiciliu, la domiciliul aceluia din părinţi unde el locuieşte statornic, fie în temeiul înţelegerii părinţilor, fie ca efect al unei hotărâri judecătoreşti, dacă unul din părinţi este mort, declarat mort, dispărut, pus sub interdicţie, decăzut din drepturile părinteşti sau se găseşte din orice altă cauză în neputinţă de a-şi manifesta voinţa, moştenirea minorului se va deschide la domiciliul celuilalt părinte, care îl reprezintă singur.
În cazul în care minorul este încredinţat unei instituţii de ocrotire sau unei alte persoane, aceasta nu-i modifică domiciliul, centrul activităţii sale juridice rămâne la domiciliul părinţilor sau al părintelui care îl reprezintă. Locul deschiderii succesiunii celui interzis sau minorului aflat sub tutelă se află la domiciliul tutorelui.

Dacă cel care lasă moştenirea nu avea domiciliul în ţară, potrivit art. 68 alin. 2 din Legea nr. 36/1995,  locul deschiderii succesiunii este cel unde se află bunurile defunctului, soluţie consacrată şi în materie judecătorească. 

În cazul în care bunurile succesorale se află în localităţi diferite, locul deschiderii se află acolo unde sunt cele mai importante bunuri ale defunctului, această importanţă fiind stabilită la data morţii lui de cujus. 

Sunt  şi situaţii în care domiciliul este necunoscut, astfel că se aplică soluţia de mai sus (a valorii bunurilor), iar în lipsa acestora, la locul unde i s-a înregistrat moartea.
Capitolul al treilea se referă la condiţiile necesare pentru a putea moşteni. Astfel, Codul civil, în art. 654 – 658, prevede două condiţii pe care trebuie să le îndeplinească o persoană pentru a putea moşteni:

a) să aibă capacitate succesorală (art. 654 C. civil); 
b) să nu fie nedemnă de a moşteni (655 şi următoarele); 
c) la acestea se adaugă o a treia condiţie, şi anume aceea de a avea vocaţie succesorală, care poate fi legală sau testamentară, în raport de calitatea pe care moştenitorul o are faţă de succesiune (aceea de moştenitor legal sau testamentar). 

Faţă de actualele dispoziţii ale Codului civil cu privire la nedemnitate şi raportat la proiectul Codului civil, de lege ferenda propunem instituirea unei singure forme de nedemnitate (aşa cum, de altfel, este şi în prezent)- nedemnitatea de drept - care să aibă următoarele cazuri:

1.atentatul la viaţa sau integritatea corporală a lui de cujus- practic acest caz de nedemnitate se referă la cel care a încercat sau l-a ucis pe de cujus, fiind vorba de o faptă produsă cu intenţie, precum şi la cel care, tot, cu intenţie, a atentat la integritatea corporală a defunctului. Nedemnitatea succesorală ar trebui să apară în acest caz numai dacă  prezumtivul moştenitor a fost condamnat penal pentru una din faptele de mai sus. 

În cea ce priveşte propunerea din proiectul Codului civil care introduce în această categorie şi faptele produse împotriva soţului defunctului, ascendenţilor şi descendenţilor acestuia, nu este viabilă deoarece succesiunea în ansamblul ei (inclusiv condiţiile pentru a putea moşteni) trebuie raportată numai la de cujus  şi nu la alte persoane, astfel cum, în mod greşit, s-a făcut în proiectul Codului civil.

2.nedenunţarea celui care l-a ucis pe  de cujus în condiţiile în care succesibilul îl cunoştea dar nu l-a denunţat organelor competente - acest caz de nedemnitate se regăseşte în dispoziţiile Codului civil fiind de actualitate şi în prezent.

3. cel condamnat penal pentru o infracţiune împotriva vieţii, săvârşită cu intenţie, asupra unui alt succesibil care înlătura sau restrângea chemarea la moştenire a făptuitorului – este reglementarea propusă în proiectul Codului civil şi care considerăm că trebuie introdusă şi se referă la situaţia în care un moştenitor, pentru a putea veni la moştenire sau a avea o cotă mai mare, îl ucide pe moştenitorul preferenţial sau pe comoştenitor. Spre exemplu, dacă la moştenirea lui  de cujus vin doi copii iar unul din ei, cu intenţie îl ucide pe cel de-al doilea, va fi nedemn întrucât prin această faptă, practic, el ar moşteni întregul patrimoniu al lui de cujus.
În capitolul al patrulea am tratat principiile generale ale moştenirii legale, precum şi excepţiile de la aceste principii, respectiv principiul venirii la moştenire în ordinea claselor de moştenitori legali, principiul proximităţii gradului de rudenie şi principiul egalităţii între moştenitorii din aceeaşi clasă şi acelaşi grad. În ceea ce priveşte excepţiile de la principii am făcut referire în special la reprezentarea succesorală. 

Reprezentarea succesorală reglementată de art. 664 C. civ. este o ficţiune a legii care dă posibilitatea unui succesibil de un grad mai îndepărtat de a urca în locul şi gradul ascendentului care nu se mai află în viaţă la moartea defunctului, pentru a culege  partea de moştenire ce s-ar fi cuvenit celui pe care îl reprezintă. Utilitatea reprezentării succesorale rezultă din înlăturarea unor consecinţe injuste ale principiului egalităţii între rudele de acelaşi grad şi ale principiului proximităţii gradului de rudenie.

Am considerat, de asemenea, de lege ferenda, că reprezentarea succesorală este posibilă în cazul comorienţilor din următoarele motive:

· locul reprezentatului în cazul comorienţilor este util, comorientul reprezentat dacă ar fi fost în viaţă ar fi venit el însuşi la moştenirea celuilalt comorient;

· în nici un text de lege nu se dispune ca reprezentatul să aibă capacitate succesorală, deoarece dacă ar avea-o ar veni el însuşi la moştenirea lui de cujus;

· scopul reprezentării este acela de a înlătura tocmai consecinţele injuste ale principiului proximităţii gradului de rudenie şi ale principiului egalităţii rudelor de acelaşi grad, ori aceste consecinţe trebuie înlăturate şi în cazul comorienţilor.
În capitolul al cincilea am făcut referire la împărţirea moştenirii în cadrul celor patru clase de moştenitori: clasa I- descendenţii (copii, nepoţi, strănepoţi, etc., fără limită de grad), clasa a II-a- ascedenţii privilegiaţi (tata şi mama) şi colateralii privilegiaţi (fraţii şi surorile şi descedenţii acestora până la gradul IV inclusiv), clasa a III-a- ascendenţii ordinari ( bunici, străbunici şi aşa mai departe, fără limită de grad) şi clasa a IV-a- colateralii ordinari (unchi, mătuşi, veri primari, fratele sau sora bunicului defunctului), analizând modalitatea în care se va împărţi moştenirea în cadrul fiecărei clase de moştenitori.

Astfel, dacă la moştenire vin descendenţi (clasa I), moştenirea se va împărţi în funcţie de numărul lor sau de numărul tulpinilor dacă operează reprezentarea succesorală. Dacă alături de descendenţi vine la moştenire şi soţul supravieţuitor mai întâi se va stabili cota acestuia şi după aceea cotele descendenţilor.
În situţia clasei a II-a, dacă vin la moştenire ascedenţi privilegiaţi şi colaterali privilegiaţi, mai întâi se va stabili cota ascedenţilor privilegiaţi care este de ½ dacă vin ambii ascendenţi privilegiaţi şi ¼ dacă vine un singur ascendent privilegiat, iar restul urmând să fie cules de colateralii privilegiaţi care vor veni la moştenire fie în nume propriu fie prin reprezentarea succesorală.

La clasa a III-a, ascedenţii ordinari vor culege moştenirea pe capete (în funcţie de numărul ascedenţilor ordinari în grad mai apropiat cu de cujus), nebeneficiind de reprezentarea succesorală.

Şi moştenitorii din clasa a IV-a (colateralii ordinari) vor veni la moştenire în funcţie de numărul lor (cu respectarea princpiului proximităţii gradului de rudenie potrivit căruia în cadrul aceleiaşi clase de moştenitori legali moştenitorii de grad mai apropiat îi vor înlătura de la moştenire pe cei de grad mai îndepărtat), nebeneficiind nici aceştia de reprezentarea succesorală.
În capitolul şase am tratat dreptul de moştenire al soţului supravieţuitor în cadrul moştenirii legale.


Astfel, pentru a putea moşteni, soţul supravieţuitor trebuie să îndeplinească, la fel ca şi ceilalţi moştenitori, în mod cumulativ, următoarele condiţii:

a. să aibă capacitate succesorală (art. 654 C. civil); 
b. să nu fie nedemn de a moşteni (art. 655 şi următoarele C.civ.); 
c. pentru a putea moşteni, soţul supravieţuitor trebuie să îndeplinească, pe lângă condiţiile generale ale dreptului la moştenirea legală, o condiţie, specială: să aibă calitatea de soţ în momentul deschiderii succesiunii.

Potrivit art. 1 din Legea nr. 319/1944 drepturile la moştenire ale soţului supravieţuitor sunt următoarele:

· în concurs cu descendenţii lui de cujus, indiferent de numărul acestora, ¼ din moştenire;

· în concurs numai cu ascendenţii privilegiaţi sau numai cu colateralii privilegiaţi, ½ din moştenire;

· în concurs cu ascendenţii privilegiaţi şi cu colateralii privilegiaţi, 1/3 din moştenire;

· în concurs cu ascendenţii ordinari, ¾ din moştenire;

· în concurs cu colateralii ordinari, ¾ din moştenire;

· în situaţia în care nu sunt rude din cele patru clase de moştenitori, soţul supravieţuitor va culege singur moştenirea.
Soţul supravieţuitor are şi un drept special de moştenire asupra mobilelor şi obiectelor aparţinând gospodăriei casnice. Scopul acestui drept accesoriu al soţului supravieţuitor îl constituie nedeposedarea soţului de unele bunuri pe care le-a folosit împreună cu soţul decedat, ajungându-se astfel să i se modifice condiţiile de viaţă, fără o justificare temeinică. Pentru a culege aceste bunuri, soţul supravieţuitor trebuie să îndeplinească două condiţii speciale: 

a) să nu vină în concurs cu descendenţii defunctului (deci cu moştenitorii din prima clasă). Dacă soţul supravieţuitor vine în concurs fie şi cu unul din aceştia, atunci aceste bunuri se includ în masa succesorală a defunctului şi se împart potrivit regulilor cunoscute.; 

b) soţul decedat să nu fi dispus de partea sa din aceste bunuri prin liberalităţi între vii sau pentru cauză de moarte. 
În capitolul şapte am analizat ce se întâmplă cu succesiunea unei persoane care a decedat fără a avea moştenitori legali sau testamentari. Potrivit art. 680 C. civil (astfel cum a fost el modificat prin Decretul 73/1954 privind modificarea art. 689 şi 700 C. civil) în lipsă de moştenitori legali sau testamentari, bunurile lăsate de defunct trec în proprietatea statului - în total sau în parte - în cazurile în care fie nu există moştenitori (legali sau testamentari), fie aceştia există, dar vocaţia lor succesorală concretă nu se întinde asupra întregii mase succesorale. Lipsa moştenitorilor poate fi prin urmare totală sau parţială, iar această lipsă poate fi în sens material sau în sens juridic, datorită renunţării lor la moştenire, nedemnităţii sau revocării judecătoreşti a legatelor.Potrivit art. 85 din Legea nr. 36/1995, dacă după trecerea termenului de 6 luni de la deschiderea succesiunii, notarul public nu constată existenţa nici unui moştenitor care să fi acceptat succesiunea, el eliberează la cererea reprezentanţilor statului certificat de vacanţă succesorală. Indiferent dacă vacanţa succesorală a fost constatată prin certificat eliberat de notarul de stat sau prin hotărâre judecătorească, statul dobândeşte moştenirea de la data deschiderii succesiunii. 
Certificatul de vacanţă succesorală şi hotărârea judecătorească au caracter declarativ, nu constitutiv, dobândirea operând din momentul deschiderii succesiunii. Aşadar, succesiunea devine vacantă de la data deschiderii, nu de la data expirării termenului de acceptare.
Capitolul opt l-am rezervat concluziilor în care am încercat să sintetizez principalele probleme întâlnite în cadrul lucrării, precum şi propunerile de lege ferenda care consider că trebuie luate în considerare într-o eventuală nouă reglementare a Codului civil.
Am speranţa că prin lucrarea de faţă am contribuit la elaborarea unor soluţii care să servească la înlăturarea lacunelor legislative şi la sedimentarea principiilor generale care guvernează devoluţiunea legală a moştenirii.

