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STUDIUL MEDIILOR NATURALE

ALE LEVURILOR IN PRINCIPALELE REGIUNI VITICOLE ALE OLTENIEI

REZUMAT

În perioada 2003-2007, ne-am propus să surprindem aspecte de natură ecologică a levurilor din centrele viticole Sâmbureşti Olt şi Stârmina Mehedinţi.

 Pentru  realizarea scopului propus, au fost stabilite urmatoarele obiective de cercetare :

· studiul climatic şi pedologic al centrelor viticole: Sâmbureşti Olt şi Stârmina Mehedinţi ;

· izolarea şi identificarea speciilor de levuri în funcţie de mediile din care au fost izolate (solul plantaţiilor,struguri,must), din unele centre viticole ale Olteniei (Sâmbureşti Olt şi Stârmina Mehedinţi);

· stabilirea conveerului levurian în funcţie de tipul de sol şi adâncimea de la care  au fost recoltate probele ;

· evidenţierea conveerului levurian de pe struguri ;

· evidenţierea conveerului levurian din musturi;

· structura pe genuri şi specii a tulpinilor de levuri izolate din centrele viticole luate in studiu;



Lucrarea are următoarea structură:

· Introducere – 2 pagini
· Capitolul I – Stadiul cercetărilor referitoare la taxonomia şi ecologia levurilor – 27 pagini
· Capitolul II  - Scopul lucrării şi obiectivele cercetării, materiale şi metode de lucru – 7 pagini

· Capitolul III – Rezultate obtinute şi interpretarea lor – 120 pagini

· Capitolul IV – Concluzii finale şi recomandări – 5 pagini

· Bibliografie – 8 pagini, în care sunt citate lucrări ştiinţifice legate nemijlocit de tema luată în studiu


Principalele rezultate obţinute sunt prezentate în 43 de tabele şi 153 de gfafice şi illustrate, ajungându-se la concluzii extreme de importante:

In urma studiului întreprins în unele centrele viticole din Oltenia (Sâmbureşti Olt şi Stârmina Mehedinţi), pe perioada anilor de studiu 2003-2007, au fost izolate  şi identificate, din microflora viti-vinicolă 288 tulpini, astfel:  132 tulpini în centrul viticol Sâmbureşti Olt, 156 tulpini în centrul viticol  Stârmina  Mehedinţi;
· Tulpinile de levuri izolate  au fost încadrate taxonomic în următoarele genuri, dintre care: Saccharomyces, Pichia, Hanseniaspora,  Metschnikowia, din cadrul levurilor sporogene şi  Kloeckera, Candida şi Rhodotorula , din cadrul levurilor nesporogene;
· In cadrul genurilor  au fost identificate  9 specii de levuri, dintre care 6 specii (Saccharomyces ellipsoideus, Saccharomyces oviformis, Saccharomyces rosei, Pichia membranefaciens, Hanseniaspora uvarum, Metschnikowia pulcherrima), din cadrul celor sporogene şi 3 specii (Candida vini, Kloeckera apiculata, Rhodotorula glutinis), aparţinând levurilor nesporogene;
· Cele două centre viticole luate în studiu diferă prin aşezarea geografică, condiţiile climatice cât şi tipul de sol, astfel  centrul viticol Sâmbureşti Olt, este situat la altitudinea de 260 m, iar centrul viticol Stârmina Mehedinţi, este situat la altitudinea de 86 m.Temperatura medie anuală la Sâmbureşti Olt este de 10,50 C, iar la Stârmina Mehedinţi de 110C. Precipitaţiile medii anuale ajung la 682 mm/m2  la Sâmbureşti Olt şi la 634 mm/m2  la Stârmina Mehedinţi. La Stârmina Mehedinţi, faţă de Sâmbureşti Olt  durata de strălucire a soarelui este mai mare, dealtfel ca şi suma gradelor de temperatură din timpul perioadei de vegetaţie. La Stârmina Mehedinţi avem soluri brun roşcate, iar la Sâmbureşti Olt brune;
· Atât temperatura medie a aerului cât şi suma orelor de strălucire a soarelui întrunite în anul 2007, s-au situat la un nivel mai ridicat faţă de valorile climatice multianuale caracteristice fiecărui centru viticol în parte, înregistrând valorile de  11,30C (centrul viticol Stârmina) şi 10,70C (centrul viticol Sâmbureşti);
· Cele mai mari valori ale temperaturii medii anuale, în cele două centre viticole, au fost antinse în anul 2003, suma temperaturilor medii pe 50 de ani a avut valoarea de 32260C în  centrul viticol Sâmbureşti, mai mică cu 4,78% ,decât cea înregistrată în centrul viticol Stârmina (33880C);
· Sumele precipitaţiilor anilor 2004 şi în special 2005 au depăşit cotele lunare normale ale lunilor mai, iunie, iulie, august şi septembrie în majoritatea arealelor studiate;
· Examinarea disponibilităţii hidrice ca element limitativ al calităţii strugurilor, a evidenţiat pe fundalul tipului de an „umed” un exces de umiditate  pe întreaga perioadă de vegetaţie a anului 2005 atât în arealul viticol Sâmbureşti Olt cât  şi Stârmina Mehedinţi;
· Dintre cele două centre viticole avute în vedere, cele mai ridicate resurse heliotermice s-au înregistrat în centrul viticol  Stârmina, comparativ cu centrul viticol Sâmbureşti, unde resursele heliotermice sunt mai reduse pe fondul unor bogate resurse hidrice; acest lucru poate fi explicat prin poziţia geografică şi altitudinea  la care se găsesc amplasate cele doua centre viticole;
· Din microflora levuriană spontană a centrului viticol Stărmina Mehedinţi, pe perioada anilor de studiu 2003-2007, au fost izolate şi identificate 156 tulpini de levuri dintre care: 24% au fost din probele de sol, 33% din probele de struguri şi 43% din probele de must, aflate în fermentaţie alcoolică;
· În centrul viticol Stârmina Mehedinţi au fost izolate şi identificate 132 tulpini de levuri pe perioada anilor de studiu 2003-2007, prezente în solul plantaţiilor (26%),pe suprafaţa boabelor de struguri (ce aparţin soiurilor albe şi negre)(36%), must pe timpul fermentaţiei alcoolice (37%);
· Pe perioada anilor de studiu 2003-2007, în centrul viticol Stârmina Mehedinţi au predominat speciile de levuri sporogene, acestea au fost găsite în procent foarte mare de 80%, predominând genul Saccharomyces, ponderea fiind de 63%. Ponderea speciilor de levuri nesporogene  a fost de 20%, genul  Kloeckera fiind găsit în procent destul de ridicat  de 14%;
· Pe perioada anilor de studiu  2003-2007, în centrul viticol Sâmbureşti Olt au predominat speciile de levuri sporogene, acestea au fost găsite în procent foarte mare de 71%, predominând genul Saccharomyces, ponderea fiind de 48%. Ponderea speciilor de levuri nesporogene  a fost de 29%, genul  Kloeckera fiind găsit în procent destul de ridicat 17% (22 tulpini), Candida 8 % (10 tulpini)  şi Rhodotorula glutinis 5% (7 tulpini);
· Pe asamblu, în anul 2007 şi 2003, caracterizat prin precipitaţii mai puţine şi durata de strălucire a soarelui mai mare, din probele de sol, struguri şi must se observă că ponderea este deţinută de levurile sporogene, cele nesporogene fiind izolate în procent mult mai mic;
· Distribuţia procentuală a tulpinilor de levuri izolate, este dependentă de condiţiile pedoclimatice  oferite în această perioada;
· Din repartiţia procentuală a speciilor de levuri, în funcţie de mediile  din care au fost recoltate, pentru anii luaţii in studiu şi  pentru toate centrele viticole, se observă că speciile majoritare aflate în solul plataţiilor viticole şi la suprafaţa boabelor de struguri  sunt forma apiculată Hanseniaspora uvarum şi forma imperfectă Kloeckera apiculata. Alte genuri cu prezenţă semnificativă pe boabele de struguri sunt: Candida, Pichia, Metschnikovia, Hansenula şi Rhodotorula. Levurile din genul Saccharomyces în sol se găsesc în procent mai mic, ceva mai multe fiind izolate de pe suprafaţa boabelor de struguri;
· Din probele de must supuse fermentaţiei alcoolice, au fost izolate tulpinile de levuri care aparţin genurilor Candida, Hanseniaspora, Hansenula, Kloeckera, Pichia (care se dezvoltă primele în must). Dezvoltarea acestor genuri este limitată la două-trei zile ale fermentaţiei alcoolice. Procesul de fermentaţie este continuat mai puternic de levurile care aparţin genului Saccharomyces cea mai tolerantă la etanol, (speciile Saccharomyces elipsoideus şi Saccharomyces oviformis), care au fost găsite în procent destul de mare;
· Condiţiile climatice diferite şi amplasarea geografică, în cele două centre viticole pentru anii luaţi în studiu, sunt responsabile de numărul de tulpini izolate din sol şi de pe suprafaţa boabelor de struguri;
· Prezenţa semnificativă a tulpinilor de Candida vini şi Pichia membranaefaciens (în cele două centre viticole), levuri micodermice, care formează pseudomiceliu, a fost favorizată de precipitaţiile abundente din perioada de recoltare a probelor (sol, struguri), (luna septembrie, anul 2005)  ştiut fiind faptul că unele elemente climatice (umiditatea excesivă din perioada de recoltare a strugurilor) pot favoriza dezvoltarea preponderentă a anumitor specii de levuri.
· Se constată că ponderea speciilor de levuri este dictată de condiţiile pedoclimatice prezente în arealul viticol;
· Este recomandat ca pentru fiecare areal viticol sa se identifice structura conveerului levurian, pentru a lua deciziile ce se impun în vederea identificarii şi izolării de suşe de levuri performante;
· Dintre şuşele de levuri identificate în cele două centre viticole, prezintă importanţă oenologică cele care aparţin genului Saccharomyces, mai ales specia Saccharomyces oviformis, ale cărei suşe trebuie să constituie sursa din care să obţinem levurile selecţionate;
· Este necesară continuarea studiilor de acest gen, trecându-se la realizarea unei colecţii de levuri selecţionate din zonele viticole ale Olteniei.
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