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Complexitatea şi dinamismul ridicat al evoluţiilor tehnice, economice, informaţionale şi manageriale contemporane se reflectă în înnoirea accelerată şi pe multiple planuri a sistemului informaţional al organizaţiei. Sintetic, acestea pot fi relevate sub formă de tendinţe.


Deoarece organizaţiile ce funcţionează în perioada actuală, inclusiv întreprinderile, sunt sisteme deschise, puternic integrate în societate şi economie, evidenţierea şi prezentarea tendinţelor informaţionale din cadrul lor se realizează într-o manieră contextuală. Mai mult decât atât, se punctează o serie de mutaţii majore, de natură informaţională, la scară planetară, cu impact substanţial asupra sistemului informaţional-managerial al organizaţiei.

O ţară cu o economie în plină ascensiune presupune un sistem bancar modern şi eficient care să faciliteze formarea capitalului disponibil în economie şi să permită coordonarea procesului economisire-investire în scopul sporirii volumului total de resurse alocate economiei.
Forţele economice internaţionale modelează neîncetat aceste sisteme cu rolul precis de globalizare a economiei mondiale. Tot mai mult se vorbeşte despre sisteme monetare unice, despre sisteme de finanţare şi plăţi la nivel internaţional, despre liberalizarea schimbului şi despre o nouă organizare.
Această evoluţie spectaculoasă a infrastructurilor politice şi economice are la bază apariţia şi dezvoltarea societăţii infomaţionale ca modalitate de exploatare a unei resurse pe cât de specială pe atât de comună: informaţia.  

Pornind de la aceste considerente, lucrarea şi-a propus să aducă ceva nou într-un domeniu ca cel al informatizării procesele economice şi s-a bazat pe impactul pe care tehnologia informaţională l-a avut în ultimul timp asupra activităţii bancare.

Astfel, în capitolul 1 intitulat “Tendinţe noi în abordarea şi funcţionarea sistemului informaţional-managerial”, se arată că transformarea informaţiilor într-o sursă principală a dezvoltării economice, concomitent cu spectaculoasele şi rapidele progrese ale tehnologiei informaţiilor, se reflectă în noi modele de conducere şi comunicare în cadrul organizaţiilor.

   Ca extindere a metodelor clasice de management asupra organizării şi conducerii activităţii bancare, managementul vizează o anumită strategie a băncilor prin prisma transformării efectului utilizării capitalurilor în profit.
Pe lângă cei trei factori de producţie: capitalul, forţa de muncă şi mijloacele de producţie (terenuri, echipamente), a apărut un al patrulea factor: informaţia.
Locul informaţiei în această nouă organizare (economia informaţională) este deci, unul central de orientare a demersurilor manageriale. Asistăm la o etapă în care informaţia devine o resursă cu potenţial de exploatare nelimitat, deoarece faţă de resursele tradiţionale ea este expandabilă, compresibilă, înlocuibilă, transportabilă, difuzabilă şi portabilă.

 Principalul instrument la care managerul poate apela rapid pentru a găsi soluţii inedite este informaţia, în speţă informaţia bancară. Acest lucru este demonstrat de tendinţa manifestată în ultimul timp de trecere treptată de la centrarea atenţiei asupra proceselor de producţie, la supremaţia clientului, respectiv satisfacerea cerinţelor lui şi captarea pieţei folosindu-se de informaţie.

Asistăm cum încet, încet se conturează  un nou concept, indispensabil activităţii decizionale, managementul informaţiei.

În timp ce abordările anterioare tind să vadă managementul informaţiei aproape ca un proces de management de sine stătător, metodele de conducere a activităţii bancare încorporează acest proces în chiar conducerea băncii. În acest fel, managementul informaţiei înseamnă îmbunătăţirea practicilor manageriale, standardizare, descentralizare etc., până la gradul în care informaţia devine un element strategic.

Utilizarea tehnologiilor informaţionale permite regândirea şi restructurarea sistemului de conducere şi noi valenţe ale unităţilor bancare pe piaţa concurenţială.

Acest capitol are la bază o documentare temeinică în legătură cu noile direcţii de acţiune ale societăţii informaţionale, în legătură cu rolul informaţiei ca resursă fundamentală în conducerea băncii iar pe această bază, de a folosi această resursă în scopul realizării unui management modern şi eficient.

În capitolul 2, “Trăsături caracteristice şi tendinţe în evoluţia sistemului bancar”, se prezintă sistemul bancar românesc, rolul băncilor comerciale în acest sistem dar şi o nouă viziune a sistemului bancar prin prisma noilor tehnologii informaţionale.

În prezent, lumea băncilor a intrat şi ea, fără îndoială, într-o perioadă de profunde şi semnificative schimbări. Discret, protejând şi fiind protejat de legea confidenţialităţii, universul bancar a apărut multă vreme ca o citadelă elegantă, în care timpul se scurgea cu alte unităţi de măsură, accesul fiind deschis numai celor care îndeplineau anumite criterii riguroase, iar informaţiile difuzate spre exterior, erau extrem de puţine, personalizate şi precis direcţionate.

Globalizarea pieţelor, revoluţia în tehnologia şi tehnica comunicaţiilor, concurenţa tot mai acerbă între bănci privind produsele oferite au determinat pe plan mondial mutaţii fără precedent în activitatea din acest domeniu.

Relaţiile directe, clasice dintre client şi bancă sunt structural schimbate atât la nivelul conţinutului cât şi al formei concrete de realizare. Accesul la informaţii sau diverse servicii bancare prin telefon, Internet, telebanking, vor schimba natura raporturilor dintre bancă şi clienţii săi, iar dezvoltarea reţelelor de comunicaţii va elimina treptat ghişeul clasic. În fapt, asistăm la înlocuirea băncilor cu ghişee numeroase, cu o armată de funcţionari şi un munte de dosare şi hârtii, cu băncile în întregime informatizate, accesibile pe reţea 24 de ore din 24, din orice colţ al lumii, capabile să furnizeze orice serviciu specializat în secunda următoare.

În unele ţări dezvoltate, “banca virtuală” a devenit o realitate.
Are loc, de fapt, o revalorizare a funcţiilor. Bancherul clasic trebuie să-şi părăsească biroul individual şi să lase loc profesionistului care se mişcă cu multă abilitate şi uşurinţă în multitudinea diversă şi complexă a serviciilor, produselor şi schemelor financiare din sălile de consiliere clienţi. Bancherului modern i se cere tot mai multă competenţă, o formaţie profesională avansată şi o nouă filozofie a muncii, banca începutului de mileniu nu mai asigură o cale netedă şi bine plătită până la pensie.
În concluzie, se dovedeşte o cunoaştere temeinică a sistemului bancar, a metodelor de conducere, dar în special, a mutaţiilor pe care le produce tehnologia informaţiilor şi a comunicaţiilor în toate compartimentele activităţii bancare. Este, în fond, vorba de noi metode de conducere, mai bine adaptate lumii moderne.

 Capitolul 3, intitulat “Rolul şi funcţiile managementului bancar în mediul economic românesc actual”, este capitolul care pune la baza conceptului de management, profitul, fapt ce deschide posibilităţi foarte mari de a se folosi de metode şi tehnici de analiză contabilă şi financiară pentru a fundamenta soluţii informatice tocmai pe această bază.

Este şi axul central al acestei lucrări de informatică dar care se dezvoltă şi se structurează pe un organism economico-financiar inteligent construit.

Se face referire la evoluţia din ultimii cincisprezece ani a sistemului bancar românesc, la “luminile” şi “umbrele” din această perioadă, la optimizarea profiturilor şi controlul riscurilor, la definirea principiilor manageriale din activitatea bancară.

Insistând asupra necesităţii elaborării unei strategii de dezvoltare a domeniului bancar, se poate constata faptul că evoluţiile bancare pe proiecţii empirice asupra direcţiilor de creştere a stabilităţii şi eficienţei unei bănci sfârşesc întotdeauna prin a intra în contradicţie cu realitatea stării de solvabilitate şi lichiditate a băncilor respective.

Pentru a evita asemenea fenomene, se consideră că trebuie elaborate strategii pe termen mediu, în care desfăşurarea pe ani a parametrilor prevăzuţi în strategie se realizează prin intermediul bugetelor de venituri şi cheltuieli, făcând legătura între funcţiile de prognozare şi planificare, pe de o parte, şi funcţiile de organizare, coordonare şi control al managementului, pe de altă parte.

În acest context, bugetul de venituri şi cheltuieli reprezintă elementul principal de planificare prin care se asigură realizarea în etape a obiectivelor cuprinse în strategia de dezvoltare a băncii, în acelaşi timp, bugetul de venituri şi cheltuieli reprezintă elementul fundamental al antecalculaţiilor de costuri, băncile fiind obligate să asigure reglementările normative interne precum şi mijlocele necesare organizării contabilităţii de gestiune.

Conducerea prin bugete, prin caracterul bivalent al bugetului, relevă pentru conducătorii băncii atât punctele tari, cât şi cele slabe, pe de o parte, în ce priveşte domeniile de activitate bancară, iar pe de altă parte, în chiar structura organizatorică a băncii, reliefând unităţile care nu realizează rezultate satisfăcătoare, nivelul de dezvoltare a zonei economice respective şi calitatea managerială sau profesională a personalului din unităţile teritoriale.

Lucrarea defineşte profitabilitatea ca fundament al băncii. Acest lucru stă şi la baza întregii concepţii a acestei lucrări. Într-un ultim paragraf, sunt abordate procesele manageriale într-o concepţie integrată prin relaţia bancă-client.

Specificul activităţii bancare face ca realizarea obiectivelor strategice de optimizare a nivelului profitului să fie intrinsec legate de un factor care stă la baza aplicării soluţiilor manageriale în fiecare domeniu de activitate bancară: relaţia bancă-client. Calitatea relaţiilor cu clienţii condiţionează fundamental evoluţia unei bănci iar considerarea primordialităţii acestei relaţii determină conceptualizarea procesului managerial integrat ce cuprinde toate elementele activităţii bancare.
Relaţia bancă-client în condiţiile utilizării tehnologiei informaţiei şi comunicaţiei dobândeşte valenţe deosebite iar lucrarea va demonstra acest lucru în sistemul informatic distribuit proiectat şi realizat în capitolele următoare.

Capitolul 4 “Consideraţii privind metodologiile de realizare a sistemelor informatice în general şi a sistemelor distribuite în particular”, pune în evidenţă progresul marcat în evoluţia sistemelor informatice şi în metodologiile de realizare a lor.

În prezent, numeroase organizaţii şi profesionişti ai sistemelor informatice regândesc modul de realizare tradiţional având în vedere noile tehnologii, creând o literatură de specialitate diversă şi uneori controversată pentru utilizatorii calculatoarelor pornind de la cererile organizaţiilor pentru practici de realizare mai ieftine, mai productive, mai rapide.

În condiţiile specifice ale lucrării abordate, s-a optat pentru un sistem informatic pentru management (SIM) ce poate exercita două funcţii în cadrul procesului decizional:

· fie furnizează informaţii, explorează alternative şi oferă suport în timp ce managerul ia decizia;

· fie ia el însuşi decizia – acest tip de sistem este recomandat numai în cazul deciziilor de rutină la nivel operaţional unde regulile de decizie sunt cunoscute.

Din punct de vedere al deciziei, SIM este un sistem care converteşte date din surse interne şi externe în informaţii şi comunică informaţiile sub forma potrivită managerilor de la toate nivelurile şi din toate funcţiile pentru a le permite să ia decizii efective şi la timp pentru planificarea, controlul şi direcţionarea activităţilor care intră în responsabilitatea lor.
Se demonstrează în acest capitol că pentru a fi eficient un SIM trebuie să fie proiectat ţinându-se seama atât de componentele organizaţiei cât şi de aspecte tehnologice. De exemplu, o întreprindere mică, cu 15 salariaţi, nu are nevoie decât de câteva PC-uri, pe când o societatea bancară cu filiale şi activitate diversificată, necesită o reţea complexă cu sute sau mii de calculatoare şi o multitudine de programe specifice activităţilor desfăşurate.
În acest capitol, este evidenţiată, de asemenea, apariţia metodelor orientate obiect,  complexitatea sistemelor obiect, ca şi tehnologiile moderne de proiectare utilizate de aceste metode, precum şi performanţele realizate.

Sunt subliniate aspectele legate de o înţelegere mai bună a domeniului prin folosirea reprezentărilor grafice, descrierea problemei la un nivel mai abstract, precum şi modalităţile suplimentare de reutilizare a rezultatelor obţinute.

Se consideră că tehnologia orientată obiect şi-a demonstrat valoarea într-o multitudine de aplicaţii din cele mai diverse domenii: electronică medicală, tranzacţii de valori mobiliare, sisteme de gestiune a informaţiilor din organizaţii, controlul traficului aerian, producţia de semiconductori, jocurile video interactive, reţele de telecomunicaţii etc.

Există două forţe care acţionează asupra acestei tehnologii de realizare a sistemelor informatice:

· creşterea gradului de conectare între sisteme de calcul performante distribuite. Acest factor a fost favorizat de apariţia liniilor de transmisie cu spectru larg de frecvenţe.
· creşterea cerinţelor utilizatorilor privind îmbunătăţirea accesului şi a vizualizării informaţiei. Acest factor este în mare măsură o consecinţă a dezvoltării unei generaţii de oameni conştienţi de potenţialul uriaş al automatizării.

Dezvoltarea fără precedent în ultimii ani a componentei de comunicaţii a dus la apariţia sistemelor distribuite care pe lângă performanţele tehnice deosebite realizează în practică comunicarea dintre utilizatori şi pe această bază conduce la înfăptuirea societăţii informaţionale, la globalizarea folosirii calculatoarelor.

Asemenea sisteme informatice trebuie să dispună de programe puternice care să automatizeze şi să gestioneze resurse distribuite geografic. Elaborarea programelor complexe fiind o activitate extrem de costisitoare s-a apelat la instrumente CASE care sunt capabile să asigure sprijinul necesar pentru una sau mai multe activităţi specifice ingineriei programării.

Utilizarea acestora conturează o metodologie de ultimă oră care îmbină elementele de succes ale metodologie tradiţionale cu cerinţele societăţii informaţionale datorită posibilităţii de realizare a echilibrului dintre cerinţele organizaţiei, oportunităţile tehnologice şi riscul asociat cu modificările substanţiale inevitabile care apar în mod frecvent.
Toată această problematică se regăseşte în capitolul V “Proiectarea sistemului informatic distribuit pentru conducerea activităţii bancare”.
  Impactul societăţii informaţionale se face resimţit din ce în ce mai mult la nivelul societăţilor bancare. La ora actuală există un număr semnificativ de bănci pe piaţa financiar-bancară românească care sunt dotate cu structuri informatice ce înglobează tehnologie de ultimă oră.
Cu atât mai mult, cu cât societăţile bancare prezintă o distribuţie largă în teritoriu, cu multe sucursale/agenţii/centre de profit, acestea reclamă necesitatea unui sistem informatic distribuit complex capabil să răspundă cerinţelor manageriale.

Lucrarea prezintă în contextul temei abordate, dezvoltarea unui studiu de caz pe exemplul unei societăţi bancare, numită generic “Banca”, prin intermediul căreia propune o soluţie informatică a problemei de management bancar în contextul planificării strategice a societăţii bancare.

Aplicaţia este construită pe baza unui limbaj cu grad mare de portabilitate, orientat obiect (C++) cu o deschidere spre interogare Data Warehouse şi procesare obiecte grafice.

Internetul şi Web-ul devin medii de implementare a aplicaţiilor informatice din ce în ce mai populare. De asemenea, Intranetul şi Extranetul reprezintă alternative viabile ca medii de dezvoltare a sistemelor informatice. O altă facilitate oferită de platforma Internet/Intranet/Extranet priveşte integrarea sistemului informaţional. În multe firme funcţionează mai multe sisteme informaţionale, fiecare adresându-se unui domeniu funcţional. Integrarea acestor sisteme, adesea fiecare cu propria bază de date, se poate realiza prin intermediul unui limbaj standard al Internetului. 

O metodă larg utilizată pentru implementarea unei organizaţii bancare virtuale o reprezintă reţelele private virtuale (Virtual Private Network – VPN). O astfel de reţea oferă aceleaşi avantaje ca şi o reţea privată, adică este securizată şi oferă acces doar membrilor organizaţiei, însă ea este construită deasupra unei reţele publice.
Dezvoltarea şi funcţionarea sistemului propus se bazează pe utilizarea unei tehnologii avansate la toate nivelurile:

· Microsoft Windows NT ca sistem de operare local, Unix la nivel global;

· Tehnologie Web pentru conectarea la distanţă a utilizatorilor din unităţile bancare mici printr-un Browser Internet;

· Oracle 9i ca server de gestiune a bazelor de date;

· O reţea naţională de comunicare între toate unităţile băncii pe suport satelit şi radio, utilizând echipamente de interconectare CISCO;
· Reţele locale la nivelul fiecărei unităţi bancare, bazate pe tehnologia de cablare structurată etc.

Capitolul conţine o schemă de sistem deosebit de sugestivă ce pune în evidenţă componentele şi procedurile unui sistem informatic distribuit şi programele elaborate în C++.

În ansamblu, teza de doctorat se prezintă ca o încercare reuşită, originală de modelare şi proiectare a unui sistem informatic distribuit pentru conducerea activităţii bancare.

În acelaşi timp, acurateţea şi rigoarea ştiinţifică precum şi stitlul elevat şi clar, adaugă lucrării elaborate noi valenţe.

Prin conţinutul analizei efectuate, prin maniera de abordare, prin metodologia folosită, prin soluţiile de rezolvare propuse, teza de doctorat face dovada unei lucrări realiste care are la bază o temeinică pregătire profesională.
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