Extras Teză Drept

Raportul dintre preceptele morale creştine şi normele juridice

După învăţătura creştină, Dumnezeu, ca fiinţă atotputernică, a creat lumea în mod absolut liber şi, totodată, i-a dat un scop hotărât, potrivit perfecţiunii Sale divine. Acest scop al lumii, fixat de Dumnezeu din veşnicie, nu este în afara voinţei şi a perfecţiunii sale divine. Astfel, Cel Veşnic, ca fiinţă atotputernică, nu poate fi conceput ca lucrând în dependenţă de ceva, care sub raport ontologic ar exprima o imperfecţiune a fiinţei sale.  În sensul acesta, creaţia, ca operă a Lui, se îndreaptă spre Dumnezeu, În mod deliberat, pentru că El este scopul final spre care se îndreaptă toată făptura.
 Existenţa şi scopul realizabil al creaturilor sunt în mâna lui Dumnezeu, ambele fiind lucrarea atotputerniciei şi atotînţelepciunii divine. De aici rezultă că, deosebit de planul creaţiei lumii, în Dumnezeu există şi un plan al mersului lumii, un plan după care din eternitate Dumnezeu rânduieşte şi conduce întreaga creaţie spre scopul ei ultim. Acest plan, din veşnicie a lui Dumnezeu, ca normă pentru întreaga creatură, poartă numele de lege veşnică. El nu poate fi cunoscut de fiinţele create, deoarece este voinţa veşnică a lui Dumnezeu de a cârmui lumea şi a fost ales de El în mod liber. 

Legea veşnică, la rândul ei, ca normă şi izvor a tot ce există, este subordonată din veşnicie voinţei divine şi înţelepciunii sale suverane. Prin ele Dumnezeu hotărăşte din veşnicie şi în chip necesar ca toate făpturile să păstreze ordinea fixată lor, adică să tindă spre scopul ce li s-a fixat. Augustin defineşte astfel, această ordine: Lex eterna est ratio divina vel voluntas Dei ordinem naturalem conservari jubens, perturbari vetans.
 Prin legea veşnică se fixează, aşadar, principiile generale după care trebuie să se conducă toate acţiunile lumii create. 
 

Legea, în accepţia generală, este, deci, directiva sau îndreptarul după care acţionează orice lucru sau fiinţă, sau o forţă îndrumătoare  a acţiunilor sau a efectelor. În acest înţeles, şi creaturile neraţionale îşi au legile lor după care se comportă în lucrarea sau starea lor, fapt pentru care acţiunile sau stările acestora pot fi numite în „conformitate cu legea”. 
 

Din alt punct de vedere, prin Legea se înţelege  un principiu de ordine a acţiunilor şi, prin urmare, ca orice ordine, trebuie raportată la o fiinţă cugetătoare şi orânduitoare de scopuri. Astfel, legea este inerentă înclinărilor naturale ale lucrurilor şi ale fiinţelor lipsite de raţiune. 

Ea a fost aşezată de Dumnezeu înlăuntru lor, adică în însăşi fiinţa lor, ca expresie a voinţei sale şi lucrează în adâncul lor independent de voinţa lor. În felul acesta, legile creaţiei constituie reguli de acţiune pentru lucrurile şi fiinţele respective, care le îndrumează spre realizarea scopului şi a vieţii lor specifice. De aici rezultă  realizarea ordinii universale.

Cât priveşte pe om, legea este un îndreptar obligatoriu pentru faptele sale libere şi conştiente. Ea îi impune, în felul acesta, un imperativ: „tu trebuie să faci aceasta” sau : „îţi este oprit să faci aceasta”.   Acest din urmă înţeles al legii ne-a interesat în chip special, în lucrarea noastră, fiindcă are în vedere latura morală a omului.

Spuneam mai sus că, Dumnezeu imprimă planului său veşnic de conducere un principiu intern al activităţii, corespunzător fiecărei creaturi. Ceea ce înseamnă că, prin acest impuls, care se numeşte lege veşnică, creaturile în mod spontan sunt mânate spre acţiuni corespunzătoare, realizate în timp de fiecare individ sau lucru. Aceeaşi lege este şi lege veşnică, dar şi lege temporală. „Ea este din veşnicie întrucât există din veşnicie în conştiinţa şi voinţa divină; e lege temporală, întrucât rămâne împărtăşită creaturilor ca un principiu intern al mişcării şi al activităţii acestora”. 

Deşi în primă fază, până la creaţia lumii, legea veşnică nu are supuşi pe care să-i oblige, deoarece nu există nimeni veşnic în afară de Dumnezeu, totuşi ea are caracterul unei adevărate legi. După ce Dumnezeu creează lumea, El impune această lege veşnică, odată cu începutul existenţei creaturilor sale temporale,  pentru a le conduce pe calea veşniciei.

Trebuie să subliniem faptul că, legea veşnică nu este concepută ca fiind ceva absolut deosebit de fiinţa divină. Ea nu are caracterul destinului – moira – din mitologia greco – romană, care supune totul ei, chiar şi pe zei. Dumnezeu este fiinţă absolută, iar legea veşnică nu este exterioară fiinţei Lui, aşadar, nimic altceva în afară de El nu este veşnic.

Legea veşnică în sine este mai presus de mintea umană şi nimeni dintre muritori nu poate avea acces la cele „ascunse ale Creatorului”, ea rămâne tainică în Dumnezeu. Faptul că pe Dumnezeu nimeni nu L-a văzut şi nici nu-L poate să-l vadă, deoarece El, ”locuieşte în lumina cea neapropiată”, înţelegem că omului nu-i este dat să cunoască această lege veşnică. Este uşor de înţeles acest fapt pentru că legea veşnică este un atribut al fiinţei divine, iar omul ca fiinţă creată este mărginit în puterea sa de înţelegere. Cu toate acestea, însă, pentru faptul că legea veşnică se prelungeşte şi în  temporal, omul o poate cunoaşte, într-un fel, din lucrurile create de Dumnezeu 
, care sunt expresia şi efectul ei.

Prin urmare, legea veşnică este condiţia obiectivă primordială pentru existenţa ordinii morale. Ea este, aşadar, temelia şi izvorul tuturor legilor, legea prin excelenţă, care asigură pentru toate fiinţele şi lucrurile ordinea naturală şi morală. 

Existenţa acestei legi veşnice este incontestabilă, ea se găseşte în conştiinţa tuturor popoarelor şi în toate timpurile. „Prin ea domnesc principii, zic Pildele lui Solomon, şi fac dreptate cei puternici. Prin ea stăpânesc conducătorii şi fruntaşii şi toţi judecătorii pământului”.
 Aceleaşi adevăruri, despre această lege, le găsim din abundenţă în literatura şi cugetarea clasică şi modernă.

Puterea şi eficienţa acestei legi este în Dumnezeu, deoarece El „poartă toate cu cuvântul puterii Sale”
 Astfel că, „legiuitorul cel temporal, dacă este bărbat bun şi înţelept, zice Augustin de Hipona, se va sfătui cu această lege veşnică, asupra căreia nu-i este dat nici unui suflet să judece, ca după regulile ei neschimbabile să hotărască ce este de poruncit şi de oprit la vremea sa”.

Din cele arătate putem spune că, experienţa comună ca şi cea a fiecăruia dintre noi ne demonstrează că fenomenele care se derulează în jurul nostru, mijlocit sau nemijlocit, nu se produc la întâmplare, ci, din contră, ele se petrec într-o anumită ordine logică. Această regularitate este datorată legilor veşnice  după care se produc, legi care guvernează întregul univers. În acest sens se vorbeşte despre legi ale naturii şi despre ordinea naturală sau universală. 

Potrivit acestor legi, „animalele, plantele, astrele îşi urmează calea fixată lor. Ele îşi cunosc timpul, locul, îşi urmăresc scopul şi se subordonează cu o necesitate involuntară şi cu o siguranţă ce nu dă greş unei cugetări mai înalte, fiindcă aşa le este dat lor, prin tendinţa lor firească, specifică fiecăreia şi pusă în ele de către cel ce le-a făcut pe toate după măsură, număr şi importanţă”.
 Această ordine este, în acelaşi timp o realitate logică pe care n-o inventează gândirea omenească, ci numai i se supune în mod obligatoriu. Dovada existenţei ei este tocmai faptul că toţi oamenii leagă aceleaşi înţelesuri de aceleaşi noţiuni. Aceste legi şi această ordine se văd cel mai clar în existenţa ordinii morale. Nici un popor, indiferent de treapta de civilizaţie pe care se află, nu este în afara prescripţiilor morale şi a noţiunilor de bine  şi de rău. 

Pe planul vieţii individuale, prezenţa conştiinţei morale este garantul cel mai sigur al respectării ordinei morale şi al normelor de drept. De aceea, împărţirea faptelor în bune sau rele nu este întâmplătoare sau arbitrară, ci corespunde exigenţelor morale şi sociale, asigurate de existenţa legilor morale. Preceptele morale au impus de totdeauna socotirea unor fapte ca bune, după cum au oprit unele fapte, considerându-le rele. Aşadar, ordinea morală şi ordinea juridică  presupun existenţa unor valori morale, impuse de legi morale, care-şi au izvorul în însăşi fiinţa omului. Deci, după cum ordinea fizică se leagă în mod necesar de fenomenele naturii, iar ordinea logică de activitatea gândirii omeneşti, tot aşa şi ordinea morală şi rânduiala socială se leagă în mod necesar de viaţa morală a oamenilor. De la această analiză rezultă că şi ordinea juridică trebuie să fie dependentă de ordinea morală care pretinde din partea oamenilor o comportare în conformitate cu ea. 

Din punct de vedere strict moral, preceptele divine sunt un îndreptar al faptelor omeneşti pentru realizarea binelui. Ele au caracterul prescriptibil şi se prezintă sub formă de dispoziţii obligatorii cu caracter durabil. Dumnezeu, ca autoritatea legitimă, în mod direct sau indirect, le promulghează în scopul promovării binelui obştesc.   

Pornind de la aceste consideraţii, înţelegem îndeajuns că, din punct de vedere obiectiv, cea dintâi caracteristică a legii este necesitatea. Cât priveşte persoana supusă acestor legi ea este obligată să le respecte şi să le împlinească. Prin urmare omul, constatând necesitatea absolută a legii pentru sine şi pentru ordinea morală, are obligaţia să o pună în aplicaţie, nu din constrângere, şi din propria sa conştiinţă. Obligativitatea legii morale exclude nesocotirea ei în mod conştient şi voluntar. Aceasta înseamnă că ascultarea ei nu este lăsată la bunul plac al omului. 

Legea morală, ca principiu sau îndreptar practic, impune omului anumite atitudini şi fapte obligatorii şi necondiţionate. Astfel că, necesitatea preceptelor morale este dependentă de imperativul moral obligatoriu al legii. Imperativul legii morale, întrucât priveşte fiinţa umană în sine şi în relaţie cu semenii, este un imperativ categoric. Nu tot acelaşi lucru îl putem spune despre celelalte legi, cum ar fi legile din domeniul artelor sau al ştiinţelor, care au numai un caracter indicativ. 

Din alt punct de vedere, prescripţiile morale sunt durabile şi  sunt valabile fără întrerupere, pentru toate legile din univers, până în veşnicie. Ele au în vedere omul şi societatea în care el îşi desfăşoară activitatea ca fiinţă socială. Societatea, bazată pe legile morale şi în chip deosebit legile morale creştine, deţine autoritatea jurisdicţională care o îndreptăţeşte a  da legi omeneşti. Scopul lor este promovarea, realizarea sau asigurarea binelui membrilor societăţii. Dacă legea urmăreşte să îndrume spre binele obştesc, aceasta  nu înseamnă decât că ea este dată pentru satisfacerea nu numai a intereselor personale ale cuiva, opuse intereselor celorlalte persoane ale societăţii, ci este dată spre binele tuturor. Deci, ceea ce este bine pentru toţi membrii societăţii, este bine şi pentru fiecare persoană în parte. 

Aşadar, legea morală creştină ca şi normele juridice, poruncesc sau impun omului săvârşirea binelui şi opresc săvârşirea răului. Evident, Dumnezeu cere credinciosului, în chip special, să păzească porunca iubirii, faţă de El şi faţă de aproapele său. El îi oferă, în acelaşi timp, şi mijloace necesare pentru aceasta. Acest fapt sporeşte sublimitatea legii morale creştine care stă principial în fiinţa desăvârşită a lui Dumnezeu. Omul nu poate niciodată să se îndoiască de ea pentru că Dumnezeu este fiinţă atotbună şi doreşte totdeauna binele lui. 

Legea, ca îndreptar obiectiv şi extern al acţiunilor umane, care are în vedere desăvârşirea omului, este ajutată de legea morală din însăşi fiinţa noastră, ceea ce înseamnă că voinţa legiuitoare a lui Dumnezeu este una şi aceeaşi externă şi internă. Deci, poruncile sale nu sunt ceva arbitrar, ci au o relaţie strânsă cu fiinţa atotperfectă a lui Dumnezeu şi cu însăşi natura omului şi a lucrurilor.
 Privită din unghiul spaţiului legea morală  poate fi socotită ca locul de mijloc între Dumnezeu şi creatură, ca purtătoare a ordinii morale obiective în moralitatea subiectivă. Legea morală reprezintă, în acest sens, principiul fundamental al celei mai desăvârşite moralităţi, omul traducându-o în viaţa sa, prin conştiinţă şi faptele sale. 

Caracterizând legea morală, putem spune că este autonomă sau heteronomă. Kant considera această lege ca fiind apriori obiect necesar şi general al raţiunii practice sau al voinţei.   După el, voinţa îşi dă singură legea şi o urmează necondiţionat numai din respectul pur al legii, ceea ce înseamnă că omul este în acelaşi timp şi propriul său legiuitor, şi propriul său supus. Astfel, în concepţia lui Kant, moralitatea are necondiţionat un caracter autonom, heteronomia excluzând de la sine caracterul adevăratei moralităţi. Cea dintâi maximă a imperativului categoric kantian este: „Lucrează astfel încât maxima voinţei tale să poată deveni lege universală”. Numai auzind această axiomă îţi poţi da seama că filozofia kantiană dovedeşte un pronunţat caracter formal. 

La prima constatare a acestui concept putem afirma  că, aşa cum din logica gândirii nu pot fi deduse legile existenţei, tot astfel nici din logica voinţei nu pot fi deduse legile vieţii. Cât priveşte autonomia morală a lui Kant nu se poate aplica preceptelor morale creştine, pentru că după doctrina Bisericii, omul, făcut de Dumnezeu, e dependent de Creatorul său, atât cu privire la existenţa lui, cât şi cu privire la activitatea lui. Orice independenţă ar scoate pe om din comuniune cu Dumnezeu şi din armonie cu sine şi cu mediul înconjurător şi l-ar izola departe de sine şi de ceea ce este în jurul său. Faptul că omul nu este propriul său creator, ca de alt fel nici al raţiunii existenţei sale, rezultă că el nu poate fi nici propriul său legiuitor moral sau juridic. Înlănţuirea logică poate continua şi cu privire la ordinea morală în cadrul căreia el trebuie să-şi desfăşoare propria sa activitate. 

Cu toate acestea, nu se poate nega preceptelor morale creştine întru totul caracterul autonom. Dumnezeu, deşi este legiuitorul suprem, totuşi valoarea şi autoritatea legii divine nu se impune ca fiind ceva exterior şi străin omului, fiindcă Dumnezeu nu este o persoană distantă de om, ci izvorul şi sprijinul acestuia, precum şi scopul ultim spre care trebuie să se îndrepte el. Această realitate pune pe om într-o relaţie foarte apropiată cu Creatorul său, întrucât legea morală nu este ceva exterior şi străin fiinţei sale, ci este ceva care poate fi sesizat de raţiunea şi voinţa sa şi urmat de la sine. Deci, legea morală, cu toate că este dată de Dumnezeu, ea este o lege proprie şi specifică omului şi numi prin raportare la ea, omul poate să-şi atingă scopul ultim. Chiar dacă valorile morale se fundamentează în Dumnezeu, totuşi viaţa morală rămâne ceea ce este în esenţa sa şi anume realizarea liberă a valorilor morale. Această concepţie îndreptăţeşte teonomia legii morale, întrucât o autonomie fără Dumnezeu ar priva pe om de valorile morale obiective şi, astfel, i-ar limita dimensiunea libertăţii sale morale. 

Legea este, aşadar, singura modalitate de a cunoaşte voinţa lui Dumnezeu. De aici rezultă clar că Dumnezeu are cu siguranţă locul său în societatea şi mai ales în societatea contemporană. Uneori El este confundat de unii cu o rotiţă din întregul mecanism  instituţional în care locuiesc creştinii. Alteori, chiar pentru oamenii religioşi, morala nu este decât o prelungire a căutării lor pentru o fericire seculară, materială sau psihologică. Din nefericire preceptele morale, ca şi normele juridice, au devenit ca orice produs consumabil, menit să facă pe om fericit, să se simtă deplin. Sacrificiul şi jertfa au fost de mult scoase din preocupările cotidiene, fără să mai vorbim de asumarea drumului anevoios, de o viaţă, care duce spre binele personal şi social şi în ultimă instanţă spre Dumnezeu. Cu toate acestea, credem, fără a fi părtinitori, că valoarea credinţei este premisa raportării la valorile civile pe care omul trebuie să le apere. 

Concepţia autonomă contemporană are totuşi tendinţa să mărginească religia şi preceptele morale creştine la sfera vieţii interioare a omului, eliminând pe Dumnezeu din creaţie şi determinând omul să nu mai ţină seama de legile divine, ci să-şi impună legile proprii. Nici concepţia strict teonomă nu este întru totul folositoare, deoarece ar şterge posibilitatea unei dezvoltării sociale şi economice reale. Faţă de aceste tendinţe primează regula armoniei în care omul se poate împlini dacă păstrează legătura spirituală cu Arhetipul său Dumnezeu şi cu lumea pe care a creat-o. Evident, această artă a democraţiei, care acomodează tensiunile şi conflictele într-o morală a respectului, impune fiecărui individ să caute calea binelui prin regăsirea profilului moral al legii în pilda propriei vieţi trăită în conştiinţă şi cu responsabilitate faţă de sine şi faţă de cei din jur. 

******

Acestea fiind spuse despre lege, ne întoarcem privirea spre om ca subiect al legii morale creştine şi a normelor juridice. 

Omul este o fiinţă spirituală şi are diferite nevoi, unele fundamentale, altele derivate, unele naturale, altele artificial create. Ceea ce-l deosebeşte de celelalte vieţuitoare este nevoia sa spirituală. Pentru el această cerinţă este o necesitate, este dorinţa sa după absolut, comuniunea sa cu divinul. Comunitatea apare odată cu raporturile sociale, odată cu apariţia unui nou tip de cunoaştere, care vizează realitatea din afara lui. De la această existenţă spirituală, într-un anumit moment, când omul a devenit insuficient pentru el însuşi, când a căzut din starea primordială, a apărut societatea şi statul. Iată ce este statul în concepţia Teoriei Generale a Dreptului. „Statul ca stăpân al dreptului  este structura grupului social, identică sieşi, dusă spre perfecţiune şi stabilitate, adică spre certitudinea de sine, spre conştiinţa de sine. Statul apare din nevoia de celălalt, nevoie ce obiectivează relaţia, care preia conştiinţa de sine şi o realizează”.
 

Apariţia statului şi cu el a dreptului, nu este, deci,  nici un fapt istoric, nici unul material, ci o mutaţie care s-a produs la nivelul conştiinţei omului, la nivelul gândirii sale logico – conceptuale.
 Aşadar, originea dreptului este legată de anumite condiţii obiective şi permanente: să existe un grup suficient de coerent pentru a putea crea reguli generale şi abstracte şi pentru a le putea impune prin sancţiuni. Aceste reguli de raportare intersubiectivă au la baza  incapacitatea individului de a înţelege propria libertate şi libertatea celorlalţi. Prin urmare, dreptul ar fi provocat de egocentrism, fapt ce a dus la alcătuirea unui  mecanism de constrângere exterior.  Este vorba, deci, de afirmare a subiectului care să-l accepte pe celălalt egal cu sine. Limitele omului insuficient de conştient de sine a determinat apariţia dreptului şi trezirea conştiinţei de sine. De aceste rânduieli, n-a profitat numai individul ci şi grupul ca entitate distinctă.
 
În urma acestei analize sumare putem spune, pe de o parte că, din punct de vedere moral, voinţa lui Dumnezeu poate fi cunoscută numai prin legi, acestea fiind de două feluri: legea dumnezeiască şi legea omenească. Pe de altă parte, dreptul are în vedere legea morală naturală şi libertatea voinţei. Prin liberul arbitru, Dumnezeu a lăsat omului posibilitatea să păcătuiască, să săvârşească uneori şi fapte contrare legii. Aceasta nu înseamnă, însă, că Dumnezeu este indirect coautorul unor asemenea fapte. Cauza încălcării legii trebuie căutată, totuşi, în acţiunile umane, motiv pentru care este necesară intervenţia justiţiei în restabilirea ordinei de drept. În acest sens Biblia insistă asupra modelului de judecător şi asupra principiilor după care trebuie să se conducă acesta în activitatea de judecată. În spiritul acestor norme scripturistice şi legislaţia penală românească defineşte pedeapsa şi scopul acesteia ca o măsură de constrângere şi un mijloc de reeducare a condamnatului.
 De asemenea, legea prevede ca prin executarea pedepsei, condamnatul să nu fie mutilat fizic, sau să fie înjosită persoana făptuitorului.  Din acest punct de vedere, definirea dreptului ar fi o încercare „descurajantă”, dar oricât de grea s-ar arăta încercarea şi cât de aproximative rezultatele, definirea lui este necesară.
 Depăşirea acestor obstacole presupun „nu atât crearea unei definiţii noi care ar putea fi în mai mare măsură fundamentată sau mai „adevărată” decât cele care au precedat-o, ci mai degrabă o reflecţie critică asupra tipului metodologic ce tinde să elucideze însăşi natura demersului în cauză şi limitele care-i sunt inerente”
. 

Dacă am privi aceste opinii, potrivit concepţiei esenţialiste, dreptul şi-ar afla originea în natura umană însăşi. Dar ce este natura umană sau cum am putea s-o definim, atâta vreme cât dreptul nu-şi pune întrebarea ce este omul şi de unde vine? După concepţia existenţialiştilor omul nu are natură, deoarece el nu poate fi definit prin funcţii, calităţi sau facultăţi date odată pentru totdeauna. Toate aceste îndoieli şi tatonări au făcut ca mulţi cercetători ai dreptului să se apropie de izvorul dreptului Dumnezeu, chiar dacă nu l-au numit. Prin urmare, există în secolul XX o „nostalgie a dreptului natural”, ca răspuns la necesitatea şi universalitatea normelor juridice
. 


După o altă abordare, normele juridice ar privi individul în relaţie şi nu în sine. Scopul lor s-ar orienta spre perspectiva optimizării relaţiilor sociale şi nu al perfecţionării omului. În acest sens dreptul nu se mai interesează de persoana umană, ci mai degrabă de relaţia sa cu societatea. De exemplu, sistemul juridic nu se interesează de starea morală a individului şi nu interzice, în principiu sinuciderea sau nu ia în considerare beţia, dacă aceasta nu-i afectează pe ceilalţi
.  În sensul acesta, normele juridice nu au decât o importanţă secundară, ele fiind decizii individuale provocate de conflicte de interes. 


Cugetarea corectă şi cunoaşterea adevărată văd preceptele morale şi normele juridice ca fiind rezultate dintr-o Raţiune supremă şi nu sunt provenite dintr-un compromis între interesele particulare, ceea ce ar face ca morala şi dreptul să fie aproximative din punct de vedere logic, imprecise şi incomplete. Cu toate acestea trebuie să recunoaştem că, „dreptul comportă insule de ilogism, de iraţionalitate uneori, noţiuni fluide, cu conţinut variabil, decizii în oportunitate sau în echitate, motivate uneori prin raţiuni extra – sau  para - juridice”
. 

Cât priveşte aplicarea lor, atât dreptul, cât şi morala au o psihologie practică de cele mai multe ori intuitivă. Într-un act juridic, norma de drept este apreciată după intenţia culpabilă sau voinţa internă reală. Dacă practicianul este de bună credinţă, în mod sigur, fapta este apreciată sau condamnată. Iar, dacă promulgarea şi aplicarea normelor juridice rămân numai un fapt al voinţei şi inteligenţei umane, în cazul acesta numai principiile morale mai pot salva societatea.

Această atitudine exterioară a dreptului în raport cu conştiinţa departajează însă norma juridică de preceptele morale. Fapta morală, chiar exteriorizată, rămâne individuală, în timp ce dreptul obiectivează relaţia. Oricât de mult s-ar strădui norma juridică să analizeze mintal fapta ea nu se raportează la sine decât din exterior. Cât priveşte sancţiunea în perspectiva normei juridice, este un element derivat şi nu totdeauna relevant. Norma morală, aplicată la persoană, satisface conştiinţa şi trezeşte în sufletul omului părerea de rău şi implicit pocăinţa, pe când norma juridică, deşi are ceva din această satisfacere, rămâne, totuşi, exterioară omului şi nu urmăreşte îndreptarea şi schimbarea lui.

O altă latură a normelor juridice, într-un oarecare consens cu preceptele morale, o formează realizarea binelui comun. Evident, dreptul nu are în vedere persoana, ci societatea ca entitate distinctă de indivizii ce o compun. Societatea are propria ei materialitate şi propria ei viaţă psihică deosebite de natura individului. Pentru aceasta, normele juridice n-au în vedere interioritatea cuprinzătoare a persoanei, chiar dacă viaţa societăţii se desfăşoară în mintea indivizilor ei. Totuşi, unii cercetători se întrebă, „dacă nu cumva bogăţia vieţii psihice a individului nu este un fapt social”
. 

Din punct de vedere moral vorbim, de asemenea, de binele social nu de scopul social, care este mai mult anonim decât ceva concret. Împlinirea societăţii nu se realizează dacă mai înainte persoana nu s-a realizat pe sine ca fiinţă conştientă de mesajul său în societate. Pe de altă parte societatea poate fi considerată ca fiinţă colectivă numai dacă ea consideră pe om ca subiect al ei. Definiţia „orice existenţă găseşte binele său în conservarea naturii sale şi a proprietăţilor sale”
, trebuie raportată la om, nu la societate. Numai omul are conştiinţă de sine şi gândeşte la binele său propriu şi la folosul celor din jurul său. Cu cât el practică binele cu atât el păstrează unitatea societăţii în care trăieşte. Cine poate păstra coerenţa societăţii, dacă nu omul care păstrează ordinea formală a societăţii şi este destinatarul acestei ordini. Numai dacă societatea preia atribuţiile omului, acesta, într-adevăr,  poate să perceapă ordinea sociala ca fiind realizată pentru el. În acest sens asistăm la o răsturnare a ordinei fireşti unde societatea devine centrul universului şi tot ea ajunge măsura tuturor lucrurilor, spre marea deziluzie a persoanei umane. 

O altă chestiune pe care ne-o propunem s-o dezvoltăm în lucrarea de faţă este aceea legată de desăvârşirea persoanei, din punct de vedere moral şi desăvârşirea ordinei sociale, din punct de vedere juridic. Aceste probleme considerăm că pot fi soluţionate numai din perspectiva libertăţii persoanei în mişcarea ei spre mai bine. Ca fiinţă făcută după chipul lui Dumnezeu, omul este înzestrat cu libertate şi, astfel, numai în perspectiva ei el doreşte ordinea ca o condiţie a libertăţii sale. În felul acesta, el vede binele social ca o exteriorizare a propriului său bine şi ca o universalizare a lui.

****

Din cele prezentate, se desprinde clar faptul că morala creştină se aseamănă cu dreptul în măsura în care ambele urmăresc încadrarea persoanei într-o ordine socială perpetuă.

Din punct de vedere religios, preceptele morale ţin de înţelepciunea divino umană şi, atunci, sunt superioare dreptului. Ele consideră persoana umană ca scop în sine, pe când statul, nu este altceva decât un instrument pus în slujba omului şi al devenirii lui. 

După principiile juridice, omul este considerat ca fiind incapabil de perfectibilitate şi atunci, statul, prin instituţiile sale, face ca omul să se poată dezvolta şi perfecţiona, individul uman devenind un simplu instrument în mâna unei ordini instituţionalizate. Numai în situaţia când statul  se perfecţionează, numai atunci intervenţia sa se minimalizează şi este pusă în slujba omului.

Separarea normelor juridice de preceptele moralei creştine, pe care atâtea filozofi au proclamat-o, nu duce decât la dezumanizarea dreptului şi în nu în ultimul rând al omului. Dreptul rupt de morală ar putea cel mult realiza o ordine de convieţuire, nu o perfecţiune în viaţă. Or, fără desăvârşirea sau perfecţiunea individului promovată de preceptele morale creştine, această ordine este artificială, constrângătoare şi în ultimă instanţă „a – umană”. Dacă dreptul nu este pentru om, atunci e o simpla ordine indiferentă, numai pentru sine, „ca o statuie oarbă, incoloră, rece, frumoasă, mândră şi majestoasă”.
 Justiţia, la rândul ei, dacă, înainte de toate, nu urmăreşte moralizarea individului, atunci ea şi-a pierdut raţiunea de a fi un echilibru uman şi un raport interpersonal. Este adevărat că preceptele morale creştine prezintă un unghi de perfectibilitate străin dreptului şi că dreptul este inferior faţă de morală, dar şi dreptul trebuie să facă efortul de a recunoaşte că ceea ce-i lipseşte este credinţa în perfectibilitatea omului.
 

Morala are capacitatea să considere pe om capabil să devină drept. Ceea ce lipseşte dreptului este credinţa în dreptatea oamenilor. De aceea „dreptul se gândeşte la comunul muritor şi regulile lui nu au întotdeauna asentimentul moralei, pentru că ceea ce trebuie el să realizeze este ordinea în convieţuire, nu perfecţiunea în viaţă”.
 

Dreptul, pentru a-şi atinge scopul, trebuie să se întoarcă la dreptul natural şi să reintroducă în structura sa preceptele morale. Rolul său, de paznic sau de restaurator al relaţiilor sociale, nu este suficient. El, evident, trebuie să execute cu scrupulozitate toate obligaţiile juridice, dar trebuie, totodată, să devină o acţiune susceptibilă de a-i da omului dreptate, adică de al face pe individul imperfect să fie drept.
 Credem că dreptul ar putea, cum zicea Titulescu, să creeze obligaţii juridice de natura actuală a obligaţiilor morale, adică sancţionate prin satisfacţia conştiinţei”.
 


Cât priveşte pedeapsa, dreptul trebuie să aibă în vedere refacerea legăturii omului cu Dumnezeu şi vindecarea bolii individului. Pedeapsa este utilă în prima etapă în care ne aflăm, dar trebuie să înţelegem că faptele omului pot fi privite nu doar ca fapte demne de pedeapsă, ci şi ca anomali ale societăţii şi individului. Este cunoscut faptul că boala se datorează, de cele mai multe ori, mediului în care omul se naşte şi trăieşte.

În această ordine de idei, lucrarea noastră este  construită pe parcursul a 250 de pagini. Acest spaţiu este împărţit în trei mari părţi, care păstrează simetri diferite după importanţa subiectului tratat
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